2017年7月6日

兴趣将学术的"冷板凳"

今年6月,内蒙古自治区的科普活 动周如期举行。同往年一样,内蒙古师 范大学科学技术史研究院副教授董杰作 为科普活动周的主讲人,来到内蒙古相 对落后的边远农牧区, 为当地居民讲解 民族传统工艺与传统文化知识。对于弘 扬民族传统文化,董杰一直竭尽心力并 乐在其中。

甘坐学术"冷板凳"

2001年9月,董杰进入内蒙古师范 大学科学技术史专业学习。作为学校新 成立系的冷门专业,只有董杰坚持下 来,成为科技史专业唯一的本硕博学

回忆起当初的决定,董杰坦言坚持 是源于自己对科学技术史的热爱。也正 是这份执着,在本科毕业后的诸多机会 中董杰依旧选择继续留校攻读硕博,直 至留校任教。

2006年,董杰开始对中国第一部三 角学著作《大测》和第一部三角函数表 《割圆八线表》进行研究工作。"从发表 的第一篇文章开始,一直到最终出版, 前后花费近8年时间。"

在董杰看来,从事学术研究,坐学

专、恒、合作、交流、有目标"。这是 激励董杰科研路上不断前进的座右铭。

从传统工艺中发掘民族智慧的结晶

一次偶然的机会,董杰接触到蒙古 族传统牛角弓制作艺人诺敏, 了解到曾 经引以为傲的蒙古族传统牛角弓制作技 艺目前已经濒临失传。

得知现状, 董杰立即致力于蒙古族 传统牛角弓制作技艺的发掘和保护工 作,最终成功将传统牛角弓制作技艺成 功列入第三批的国家级非物质文化遗产

同时, 传统牛角弓制作也带来可观 的经济效益。当前, 诺敏的手工作坊已 初具规模, 共吸纳5位民族兄弟就业, 年收入达三十万。

2015年,在克什克腾旗常善沟调研 榨油技艺时董杰发现, 当地农民的榨油 技艺与元代《王祯农书》中记载的卧式 锤榨法完全一样。

只有将古法榨油技艺产业化,给村 民带来更多的经济效益,才能从根本上 保护传承和振兴这项古老的传统工艺。 于是, 董杰开始为村民制定捶打麻油的

生产标准,并用榨油工艺联动当地一二 三产业融合发展。

现今, 古法榨油工艺已辐射带动周 边1974户农牧民脱贫致富,农牧民可以 同时从事亚麻籽的种植业、加工业与销 售,一户农牧民的年收入最高可达12

在董杰看来,将学术研究成果转化 为社会生产力是学术研究的重要价值之 "农牧民通常处于边远落后地区, 经济条件差,我们学术研究要致力于把 来自他们智慧结晶的传统工艺发掘并弘 扬出来,为他们带来经济效益,帮助他 们脱离贫困。"

用科普带动民族文化交流

2014年董杰受邀访问中国台湾地 区,为当地学生讲授中国传统科技文 明,进行民族文化交流。在阿里山的山 美国民小学,董杰给当地几十名小学生 展示蒙古族传统工艺等民族工艺。董杰 说,只有将科学技术史研究成果通俗 化、普及化,才能向更多人展现中国传 统科技文明、内蒙古民族文化。

每年6月份,内蒙古自治区的科普 活动周,董杰往往都会选择去边远落后



董杰(左一)前往台湾地区传播交流 民族文化

地区进行主讲。"用历史展现不同民族 间的融洽互通与共同进步, 正是这种交 流促进了经济发展与文明的进步,同时 有利于提升边疆地区的向心凝聚力。"

"学之大者,为国为民。"谈及未来 的科学目标,董杰说,一方面期望通过 科学史展现出东方语境下中国的数学对 周边民族起到的作用与影响力。另一方 面,通过传统工艺,希望能为生长的这 片土地,为内蒙古农牧民们带来文化与 经济上的效益。

中国青年网2017.6.28 文/刘尚君

叶挺在任新四军军长期间,无 论是在行军路上, 还是在战场上, 或是在作战指挥室里,有根近1米 长的手杖总是与他形影不离。

叶挺的手枚 转眼变成

原来这根手杖可以一杖多用, 手握的地方是个椭圆形的铜环,下 面连着长长的钢管,钢管外面套有 不锈钢的套子,手杖底端着地处是 一个钢塞。平时,它是根普通的手 杖,在翻山越岭的急行军中可助其 "一杖之力",当劳累之时,只要将 椭圆形抓握的地方打开,往地上-插,就可以当凳子坐,用以小憩。

叶挺高大魁梧, 坐时两腿叉 开,呈三足鼎立之势,非常威武。 在紧急情况下,这根手杖还能当武 器使用。只须拉开上面的铜环,装 上子弹, 手杖就会自动跳出一个枪 栓, 拧掉钢管朝下一端的钢塞, 手 杖转眼就变成了一支左轮单发步枪。

叶挺的这根手杖是一位德国友 人所赠。他曾在德国生活过5年, 他的军事才华受到了一位德国友人 的赞赏, 所以, 这位友人便赠送给 叶挺这根手杖作为留念。

1941年1月4日,皖南新四军 军部直属部队等9000余人,在叶 挺、项英率领下开始北移。6日, 当部队到达皖南泾县茂林地区时, 遭到国民党7个师约8万人的突然 袭击。新四军英勇抗击,激战7昼 夜,终因众寡悬殊, 弹尽粮绝, 陷于困境,这就是震惊中外的"皖 南事变"。叶挺于1月13日向党中 央发出最后一份电文后, 即下令砸 毁电台,分散突围。随后,他决定 下山与敌谈判。叶挺在去与敌人谈 判之前,知道凶多吉少,不愿意将 这根手杖带在自己身上,落到敌人 手里。于是,将这根心爱的手杖抛 下山去。叶挺下山后即被国民党军 扣留。

随即,国民党军队漫山遍野搜 寻叶挺的手杖, 却难觅这根手杖的 踪影。叶挺的手杖就这样神秘地消 失了,至今仍然下落不明。

《文史博览·文史》文/淑云



南希与天牛

最近,一些照片在网络爆红,将很 多种虫子放在一位女士的脸庞, 再拍摄 成的很特别的照片,其实那是著名女科 学家南希的独特创意。

作为一名专职研究昆虫的科学家, 在实验室工作不到3年的南希申请了野外 考察,来到了南美洲厄瓜多尔的云雾森 林,想深入到最神奇的昆虫世界。

别惊扰了它们

山高沟深的云雾森林, 就像世外桃 源一样美丽富饶, 数不尽的动植物遍布 树林各处, 其中好多是南希以前见所未 见、闻所未闻的奇特动植物。就像走进 了五彩斑斓的昆虫王国。

可南希逐渐发现,在森林的很多地 方,人们在山中随意砍伐树木,甚至放 火烧光一座座山岭; 有人肆意在山中打 猎,随意抓捕一些名贵的动物,破坏它 们栖居的环境,导致好些动植物受伤、 受害、死亡,甚至一天天被灭绝。目睹 动植物惨死的现状, 南希很伤悲。

她很快找到了一些安全的昆虫,把 它们放在自己的脸庞,摆出一定的造 型,如像要飞、在爬、在睡、在蜷着..... 再拍下自己和昆虫"亲密接触"的照 片,上传到了网络。南希还在社交网站 上推出"在脸上放虫子"的挑战活动, 在"嘘,别惊扰了这些朋友"的主题宣 传下,希望更多人能参与进来,以唤醒

人们对于自然的好奇心, 提醒人们去关 注昆虫面对的生态难题。

随着关注的人增多,南希发布了更 多照片, 越来越多的昆虫开始出现在南 希的脸部。它们奇形怪状, 五彩缤纷, 甚至好多都是闻所未闻的热带生物。

看着这些昆虫,越来越多的人理解 了南希的行为,开始了和南希的互动。 而随着一些网友晒出南希拍照时发生意 外情况的一些照片,看着南希因为拍菜 蝽、蚂蚁等,不小心被它们释放的化学 物质,导致鼻子、面颊红肿或黑紫时, 大家知道,南希是为了挽救那些昆虫。 于是,就加入了南希的宣传,保护周围

南希的拍照还在继续, 她在社交网 站上真诚地劝诫大家:"动植物是人类生 存最可信赖的朋友, 昆虫也并不可怕, 理应得到人们最亲密的保护。"

蝌蚪五线谱

善于学习的侯宝林

相声大师侯宝林幼年只读过3个月的 小学。为了多识字,他在戏摊上演唱的 时候,看到戏折子上写满了京剧剧目的 名字,就刻苦地自学起来,遇到不认识 的字马上找人请教。认识几百个字以后 就开始看小说、读报纸,看到不认识的 字就猜着往下念,事后再查阅字典。

侯宝林刻苦自学几十年,已熟练掌 握了语法修辞,且运用极富特色,继 而成为举世公认的语言艺术大师。说 起这段往事,他曾幽默地说:"我提高

侯宝林天生一副好嗓子, 有着超凡 的模拟本领,尤以善于模仿各类戏曲著 称。他仿学的形神兼备,就连戏剧界的 行家都赞叹说:"不但酷似,且富韵 味。"几十年来,他起早贪黑,不辞辛 苦,才学会了梅、程、荀、尚四大名旦 和马、杨、谭、周四大须生的唱腔,学 会了著名演员刘保全、白云鹏的大鼓。

侯宝林的家中, 堆满了各种图书报 刊和古今笑话书籍。他从上世纪50年代 文字能力是从认识戏名开始的,属于起,就开始研究古今中外的笑话,并且们才爱听。"

吸取有益的东西揉进相声段子里。有时 他还把一些古代笑话,恰当地和现实生 活联系起来,发展成《关公战秦琼》《婚 姻和迷信》一类相声段子,收到了很好 的教育效果。一次,他在北京图书馆里 发现了一部明代笑话书,连续花了18天 才抄完十几万字的资料。侯宝林还十分 喜爱莎士比亚、莫里哀、契科夫, 从这 些世界语言大师的作品中, 他吸收丰富 的营养,不断滋润相声艺术。

他的相声雅俗共赏,这与他的广泛 兴趣密不可分。琴棋书画、古玩文物、 花草鱼鸟、扑克麻将, 无所不爱、无所 不精。他曾多次笑称:"我的观众喜欢什 么,我就喜欢什么;这样我说的相声他 人民政协网 文/姜炳炎

加拿大裔美籍演员金·凯瑞幼时家庭 贫困,13岁时就开始靠打杂工帮助维持 家庭生活。

有一次,金·凯瑞到一家俱乐部疏通 ·个堵塞的下水道。在疏通管道的过程 中, 金·凯瑞发现, 这里的下水道会堵塞 的原因是设计上的小疏忽——排污人口 处的管道太细了。如果按正常的排污 量,不会出现问题,可如果排污量超出 了正常值,管道就会无法承受而堵塞。

"如果不处理好这个问题,以后还会被 堵住的。" 疏通好管道后,金·凯瑞接着开始 更换人口处的管道。负责此事的员工看到后

把别人交给你的事做到最好

冷着脸说:"我可没让你换管道,你不会想 加。在得知金·凯瑞也喜欢表演时,当即 趁机多敲诈钱吧!"金·凯瑞笑着回答:"我 邀请他加入这家喜剧俱乐部,也打开了 只是想把你交给我的事情做到最好, 我认为 金·凯瑞喜剧表演的大门。 这是我分内的事情, 当然不用你额外付钱。'

也听说了之前发生的事,对他赞赏有 人生。

在日常生活中做事时,我们常说"差 几天后,因为俱乐部举办了一场大 不多就行了"。但其实,当你要求把别人 型活动,人员大幅增加,其他没换过管 交给自己的事情做到最好时,别人会对你 道的下水道果然又被堵住了。金·凯瑞又 感到满意甚至惊喜,就愿意给你下次机 被叫过来修理,而这时俱乐部的负责人 会,而这下一次的机会也许就能改变你的 《大科技·科学之谜》文/张君